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من فلان،(أو روايتي عن فلان)، و قد لا يسمي شيخه اكتفاءً بذكر سنده في المناول،(فاروه)عني،(أو أجزت لك روايته عني،ثم يبقيه)الشيخ(معه)،أي:مع الطالب،إما (تمليكاً) و هو أعلى(أو)عارية(لينسخه)،أو يقابل عليه،ثم يرده،(أو نحوه)كأن يقابل عليه فرعاًعنده.
(ومنها)،أي:من صورها(أن يدفع إليه)،أي:[إلى] الشيخ (الطالب سماعه)من كتابٍ،أو جزءٍ،أو نحو ذلك أصلاً أو فرعاً.

(فيتأمله الشيخ)إمّا في الحاله الراهنة،(وهو عارف متيقظ)،أو يتركه تحت يده فيمر عليه بالمقابلة و نحوها،(ثم يعيده)الشيخ(إليه)،أي:إلى الطالب، (ويقول)له: (هو) أي:ذاك المدمفوع إليه(حديثي أو روايتي) عن فلانٍ، أو عن من ذكر فيه،(فاروه عني،أو أجزت لك روايته، وهذا)، أي: النوع من صورها(سماه غير واحد من أئمة الحديث عرضاً)؛لكون الشيخ كأنه عارضه.

(وقد سبق أن القراءة عليه)،أي:على الشيخ،وهو القسم الثاني من التحمل(تسمي عرضاً،فليسم هذا)النوع(عرض المناولة،وذاك)،أي:القسم الثاني(عرض القراءة)؛ليتميز به أحدهما عن الآخر.

(وهذه المناولة)، يعني:بصورها الماضيه(كالسماع)لفظاً(في القوة)
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و الوثوق(عند)ابن شهاب(الزهري،وربيعة)الرأي،(و يحى بن سعيد الأنصاري)المدنيين،(ومجاهد،و)عامر(الشعبي،و)عند(علقمة،و إبراهيم)النخعيين،(وأبي العالية)البر البصري،(وأبي الزبير)المكي،(وأبي المتوكل)الناجي،و قتادة البصريين،وأبي بكر عبد الرحمن بن الحارث بن هشام في آخرين من التابعين،(و)عند(مالك،وابن وهب،وابن القاسم)،وأشهب ثلاثتهم من أصحابه،(وجماعات آخرين)،كمسلم الزنجي،و ابن عيينه، و غيرهم من الأئمة و أصحاب الحديث،كما حكاه الحاكم.
ولكنه خلط عرض المناولة بعرض السماع،و ساق الجميع مساقاً واحداً،كما قاله ابن الصلاح،سيما وقول مالك:"ليس العرض عندنا بأدنى من السماع"،يحتمل عرض القراءة،إذْ مشهور مذهبه استواؤه مع السماع لفظاً.

و لكن يروى عنه أيضاً:"أصح السماع القراءة على المحدث، و قراءة المحدث عليك و المناولة"،و قد يشهد للتسوية أيضاً مع الخدش فيه، بأنه لا يمتنع ترتيبها في الأفضلية الشاهد له مجيئه عنه وعن صاحبه إسماعيل بن أبي أويس،بلفظ ثم بحيث يكون الأعلى السماع عرضاً،ثم لفظاً،ثم الأخذ مناولة،ويجوز أن تكون ثم لمجرد العطف لا للترتيب.
