التفنيد

لما في كلمة الوصابي
في اجتماع معبر

من المكر الشديد

لأبي أسامة محمد بن أحمد الحكمي السلفي
بسم الله الرحمن الرحيم
المقدمة
الحمد لله رب العالمين ولا عدوان إلا على الظالمين وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له حكم  بالبوار على مكر الماكرين وأشهد أن محمدا عبده ورسوله المخبر بالذلة والصغار على من هو لأمره من المخالفين صلى الله وسلم وبارك عليه وعلى آله وأصحابه والتابعين لهم بإحسان إلى يوم الدين .
أما بعد :
فإن مما كان عليه شيخنا الإمام الوادعي رحمه الله تعالى من المنهج السلفي الصافي النقي الدفاع عن الدين ممن يلصق ويلحق به ما هو منه براء بقصد أو بغير قصد ولو كان من السلفيين .
وعلى هذا من ثبت  من تلاميذه وعلى رأسهم الشيخ الفاضل العلامة أبو عبد الرحمن يحيى بن علي الحجوري حفظه الله خلفه على دار الحديث بدماج بوصيته ،بل وسائر دعاة ومشايخ وطلبة أهل السنة الثابتين  على هذا النهج في سائر بقاع الأرض لأنه الغيرة على الدين والدفاع عن الشريعة والنصح للأمة والبيان المأخوذ غلى أهل العلم .
ومشاركة مني في هذا الباب  ومن باب التعاون على البر والتقوى أكتب هذه الأسطر في تفنيد المكر الذي يتطاير شرره من كلمة الوصابي محمد بن عبد الوهاب في اجتماع معبر الذي كان من السبت10_الإثنين12في شهرنا هذا جمادى الآخرة عامنا هذا1434هجرية .
سائلا المولى أن  يجعل ما  كتبته خالصا لوجهه موافقا لشرعه وأن ينفعني بها والمسلمين في الدارين  إنه  سميع قريب مجيب الدعوات .
وجزا الله خيرا كل من أعانني على هذا العمل الذي أتقرب به إلى الله وأحتسب أجره على الله بتصويب أو توجيه أو طباعة أو نشر أو مراجعة.
والحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على خاتم الأنبياء و المرسلين .

كتبه /

أبو أسامة محمد بن أحمد الحكمي السلفي
   *قوله حين قدم له السؤال عمن أشاع أن المشايخ في هذا الاجتماع  في معبر لم يتفقوا على رأي موحد ( أنتم تعلمون أننا تحذر من الكهانة والتكهن هذه أعمال الشياطين وأعمال الكهان ) .
أولا : تعريف الكاهن :قال ابن الأثير في :( النهاية في غريب الحديث ) عند كلمة (كهن) :الكاهن :الذي يتعاطى الخبر عن الكائنات في مستقبل الزمان ويدعي معرفة الأسرار .اهـ
ثانيا : الكهانة كفر لأنها ادعاء لعلم الغيب الذي لا يشارك الله فيه أحد مطلقا لا نبي ولا ملك ولا ولي قال تعالى :{ عالم الغيب فلا يظهر على غيبه أحدا } (الجن 26) .
ثالثا : بناء على ما سبق فما سئل عنه الوصابي لا يدخل في الكهانة البتة فليس من المستقبل وليس عن ادعاء لمعرفة الأسرار إنما هو خبر عن واقعة مضت بناء على نقل ناقل بغض النظر صدق أم لم يصدق فهل يجهل الوصابي مثل هذه البدائيات في التوحيد أم أنه يتهم خصمه بغير حق وهو فجور في الخصومة ،وأحلاهما مر .
وانظر كيف يتهم الحجوري بالغلو والجفاء والغلظة في النصح وهو يقع في مثل ذلك أو أشد كما في هذه الكلمة .
*قوله في ذكره للألفة التي بين مشايخ أهل السنة - مشايخ الإبانة ومن معهم - وأنه تأثر بها الليبيون والمصريون :( ونحن كنا أربعة ) .
أولا :من هم الأربعة ؟
1- الوصابي نفسه .
2- عبد الكريم الدولة وما أدراك ما عبد الكريم الدولة سل عنه أصحاب حضرموت حين كان يتخلف عن الدروس بل يكثر تأخره عن الصلاة ويكثر غيابه مسافرا للتنزه فلما كلموه قال أنا خطيب فقط فمثل هذا يذكر من مشايخ أهل السنة ؟!!! 
3- محمد بن عزي الأفعى الجويهل  أشد أصحاب الوصابي بغضا وحقدا على دماج وأقلهم علما وأدبا وخلقا فكيف يحسب مثل هذا من مشايخ أهل السنة ؟!!!
4- فاضل الوصابي وهو أهونهم لأنه أقلهم شرا إنما أوتي من سكوته عن باطلهم ومجاراتهم ومصاحبتهم وهو طالب علم وعنده خلق لكن لا يصل إلى هذه المرتبة أصلحه الله .
ثانيا :كيف يريد اعتبار هؤلاء من مشايخ أهل السنة ويلمعهم في حين أنه لا يرى الحجوري أهلا لذلك فيقول الولد يحيى ،وقال في أسئلة المحويت التي ألقيت قبل اجتماع معبر بأيام في الثاني من جماد الآخر عامنا هذا 1434هجرية : لا يصلح لتدريس خمسة ومن باب أولى بقية مشايخ الدار الذين ليسوا معهم في حزب العدني الجديد من باب أولى فهل المشيخة حكر عليكم ومن ترضونه وحرام على من في دماج الذين أقلهم علما أعلم منكم . 
فأين العدل والرحمة والحكمة والرفق الذي تدعون .
*قوله (حاولنا نجمع تآلف وتحابب دعوة واحدة) حين ذكر أنهم حرصوا على مشاركة مشايخ أهل السنة في مصر مع من شارك من غيرهم في دورة ليبيا وأن ذلك تعذر لكون الاتصالات لم تسعفهم .
أولا :كيف أسعفتكم الاتصالات إلى اليمن والسعودية ولم تسعفكم إلى مصر وهي أقرب ؟!!!!!!!
ثانيا :نريد أن نعرف من هم مشايخ أهل السنة والجماعة المصريون الذين هم معكم  على ما أنتم عليه في هذه الفتنة ؟!!!!
يا هل ترى هل يقصد محمد رسلان ؟ أم يقصد محمد حسين يعقوب ومحمد حسان ؟ أم من ؟سموا لنا رجالكم لنعرفهم أما هذا التهويل والدعاوى العريضة الجوفاء العارية عن الاثباتات فلا تنفق علي عاقل منصف .
فإن لم تسم لنا أحدا فإما أنك تتكثر بالكذب أو أنك اعتبرت الحزبيين من مشايخ أهل السنة بنا ء على المنهج الأفيح المتميع الذي تدعي استنكاره على أبي الحسن وبناء على قاعدة البنا فلنعمل فيما اتفقنا عليه وهو ضرب دار الحديث بدماج شيخا وطلبة وليعذر بعضنا بعضا فيما اختلفنا فيه من مسائل العقيدة والمنهج ،وأحلاهما مر .
ويذكرني هذا بما ذكره في إجابته على أسئلة المحويت العشرة التي هي في الحقيقة سؤال واحد بأكثر من صيغة مكرا وتحايلا واستخفافا بعقول الناس والعياذ بالله من تعداد المشايخ الذين وافقوهم ومنهم المشايخ في العراق فمن هم هؤلاء ياترى ؟!!!
*قوله :(بل إن الحكومة الليبية أرسلت معنا برسائل رسمية من وزارة الأوقاف ومكاتب الأوقاف بطلب رسمي للمشايخ لكل شيخ له طلب تطلب منه الحضور وعلى العين والرأس الدولة نفسها ) .
المعروف أن الحكومة الليبية خليط من الصوفية الغالية والخوان المفلسين والسرورية وغيرهم من الحزبيين ،ومما يؤكد ذلك السؤال المقدم لعبيد الجابري عن شاب سني اشترطوا عليه في ليبيا بعض البدع حتى يبقى في المسجد وإلا استبدلوه بآخر ليس سنيا فأجاز له ذلك للضرورة كعادته في تجويز المنكرات  بعذر الضرورة من غير ضرورة في الواقع ،كيف قبلك هؤلاء المبتدعة وهم بهذه العصبية أليس هذا دالا على تغيرك عما كنت عليه قبل .
*قوله :(لتعلموا عباد الله أننا والله لسنا حريصين على دفع الحجوري ومن معه نعوذ بالله لا نريد أن نعين الشيطان على إخواننا مهما كان هم إخواننا وإن بغوا علينا )
أولا :أي حرص منك على عدم الدفع وأنت أعلنت المضادة لدماج من بداية الفتنة وقلت في رحلتك إلى حضرموت حينها اليوم الحجوري في دماج وغدا في حجور ،وهكذا دعوتك إلى محاكمة الشيخ يحيى من قبل المفتونين قبل أن يصدر من دماج أي رد عليكم .
ثانيا :هل من حرصك على عدم الدفع وعدم إعانة الشيطان عليهم كما تزعم :
قولك :إن الإسلام والسنة والمنهج السلفي بريء منهم ،وإن فيهم شبه بالروافض والخوارج والصوفية ،ودعاؤك عليم مقرونين بالروافض ،وتبديعك لهم وإلحافك لهم بأبي الحسن ،وإنكارك على الشيخ ربيع ومشايخ الإبانة عدم التبديع وسميته مغمغة ،كل هذا في رحلتك إلى حضرموت الأخيرة هذا العام 1434هجرية .
بل في إجاباتك على أسئلة المحويت قبل كلمتك هذه بأيام تدعوا للمباينة والبراءة وتحذر غاية التحذير من الصلح معهم بل ألمحت بالتكفير في بعض كلماتك السابقة !!!!!!
ثالثا :تقليبك للحقائق فالذي دافع عن نفسه وطلابه ودعوته ممن اعتدى مخطئ يعتذر والمعتدي لا يخاطب بشيء من ذلك ،المدافع ظالم والبادئ مظلوم !!! أعوذ بالله من الحور بعد الكور , العدني وأنت والجابري والبخاري وغيركم بدأتم ولستم بغاة ، ورد الشيخ الحجوري وإخوانه هو الفتنة والبغي .
ألم يقل الله تعالى :{ ولمن انتصر بعد ظلمه فأولـئك  ما عليهم من سبيل } (الشورى41)
ألم يقل النبي عليه الصلاة والسلام :(( المستبان ما قالا فعلى البادي منهما )) راوه مسلم عن أبي هريرة رضي الله عنه
هاتوا لنا واحدا ابتدأه الشيخ يحيى وإخوانه ولن تستطيعوا على ذلك ولو اجتمعتم  ,فأين الصدق والعدل والإنصاف ؟!!!
*قوله :(أنا والله حين عرفت أن الشيخ  مقبل جعله على الكرسي فرحت وما أزال فرحان)
يا سبحان الله !! ما أعظم جرأتك على الكذب والتلون !!
أين هذا الادعاء الكاذب من كلامك في إجابة أسئلة المحويت قبل أيام فقط بأن الشيخ مقبل رحمه الله لما اختار الحجوري  اجتهد فأخطأ غفر الله له ،أتظن أن الناس سينفق عليهم هذا التناقض والكذب ؟!!
وهكذا قبلك محمد بن عبدالله الريمي صاحب معبر دخل على الإمام الوادعي أيام مرض موته هو وأبو الحسن المصري  يحرشونه على الشيخ الحجوري وأنه لا يصلح للكرسي لشدته وتنفيره ،مما جعل الوادعي رحمه الله يقول في الوصية لا ترضوا بنزول يحيى من على الكرسي ،ثم بعد فترة قصيرة يقول بعد موت الإمام الوادعي رحمه الله  في شرح الوصية حتى لو لم يختره الشيخ مقبل رحمه الله لاختاره العلماء وأثنى عليه خيرا ، فما رأيك أخي القارئ بهذا ؟!!!
ثم هذه الوصية الذي تدعون أنكم المحافظون عليها أليس فيها أن مرجع الطرد في دماج إلى الشيخ يحيى والحراس والشيخ أحمد الوصابي فإن اختلفوا فالقول للشيخ يحيى فلماذا هذه الثورة عليه حين أن طرد من رأى في طرده مصلحة الدار بحسب ما وكل ه إليه شيخ الدار رحمه الله .
وكذلك توهمون الناس أن الوصية تلزم الشيخ يحيى بالرجوع لكم والذي فيها نصيحة أهل السنة بالرجوع إلى العلماء ومنهم الشيخ يحيى فكما أنكم لا ترجعون إليه فيما تفعلونه في مساجدكم وطلابكم فكذلك هو إنما هي الشورى والنصيحة .
ثم لم يقصد الشيخ مقبل جزما أن لا يحزب العالم شخصا عرفه وظهر له فيه ما يدعوا إلى تحزيبه وفق الضوابط الشرعية إلا بعد اجتماعات لأن سيرته وحياته ترد ذلك فهو لم يجمعكم ولا غيركم لتحزيب من انحرف من طلابه ولا عرض رأيه على أئمة العصر حينها لينتظر الموافقة بل قال ما ظهر له بالحجة فكيف تريدون تحميل الوصية ما لا تحتمل والافتراء على الإمام الوادعي رحمه الله يقول الله تعالى :{ فمن بدله بعد ما سمعه فإنما إثمه على الذين يبدلونه } (البقرة 181) .
*قوله :(لكن بشرط أن تبقى الدعوة كما كانت في زمن الشيخ)
تعال فلننظر إلى بعض معالم دعوة الوادعي رحمه الله ثم نقارنها بما عليه الشيخ بحيى وهؤلاء ليتبين لنا من الذي تغير عن ما كان عليه الإمام الوادعي رحمه الله :
-ألم يكن الشيخ مقبل رحمه الله يطرد من يظهر منه بعض المعاصي ناهيك عن التحزبات والبدع ولو كان من كبار الطلاب المستفيدين ؟
فالشيخ مشى على هذا لأنه الحل الشرعي وهو الهدي النبوي ونهج السلف ,في حين أنكم تحتضنون المرضى والمفتونين ومركز معبر الذي هو مأوى كل مفتون يطرد من دماج بسكوت منكم بل ومدح للمركز خير شاهد ،فمن الذي غير ؟!!!
-ألم يكن الوادعي شديدا على الحزبيين والمبتدعة ويكثر الكلام فيهم مع التصريح بالأسماء حتى تميزت دعوته بذلك وانتشرت وأحبها أهل الخير؟
فما عليه الشيخ يحيى من الشدة على المنحرفين هو المنهج السلفي الذي رباه عليه شيخه رحمه الله فأين أنتم من هذا في دروسكم ومحاضراتكم وفتاويكم ؟فمن الذي غير ؟!!!
-ألم يكن الوادعي رحمه الله يستنكر الخطأ الصادر من العالم السني علنا وينشر وبشدة أحيانا وهي في محلها ؟
كما حصل من زجره وبشدة لمحمد الإمام لتواصله مع الإخوان المفلسين وأصحاب جمعيتي الحكمة والإحسان وزياراته لجامعة الإيمان ,وكما حصل من رده على الإمامين الفاضلين ابن باز والألباني رحم الله الجميع بسبب فتوى الانتخابات .
أليس هذا هو ما تنقمونه على الشيخ يحيى الآن ؟ فمن الذي غير؟!!!
سكتم عن الثورات إلا ما قل وندر مما لا يفي بالمقصود ،وسكتم عن الروافض ، ونزلتم عند الحزبيين كالسرورية وأصحاب أبي الحسن ،فهل هذا هو منهج الوادعي رحمه وحا شاه عن ذلك ثم تريدون تمريرها على أهل السنة باسم الوادعي رحمه الله ووصيته كذبا وافتراء ؟!!!
ولكن كما قال الله عن فرعون ونحن لا نكفركم ولا نمثلكم به ولكن استدلالا بالآية على ما يندرج تحتها :{ فاستخف قومه فأطاعوه } 
*قوله :(أنا ما تكلمت وغيري إلا للضرورة نرى أنه لا بد من البيان نخشى من العقوبة)
فأين هذه الضرورة والخشية من العقوبة والحرص على البيان مما صدر من الجابري من شطحات وسقطات ،وما زال ينتج منها ما بين الحين والآخر؟!!!!
وأين هذا من الرد على الطاعنين اللمازين دعوة الإمام الوادعي رحمه الله صراحة كالبخاري (الذي في المدينة المعاصر) وابن نصر وتلميحا وهم كثر لا كثرهم الله كعرفات البرمكي وبازمول دفاعا عن شيخكم الوادعي رحمه الله؟!!! أم أن هذا لا يكون إلا على الحجوري فقط؟!!!
وأين هذا من الرافضة الفجرة الكفرة وما حدث بسببهم من الفساد العريض في العباد والبلاد دينا ودنيا ،لماذا لا وجود للحرص على البيان والغيرة على الدين ؟!!!
وأين هذا من كفر وإلحاد طارق سويدان في تقريره أثناء كلمة له عن الحرية أته من حق الشخص الاعتراض على الإسلام وعلى الرسول صلى الله عليه وآله وسلم بل على الله ومن حقه أن يتخذ الرب الذي يريد ويعبده كيفما يريد،لم نسمع لهم صوتا وخاصة وهو يدعى ليستضاف في أرض الإيمان والحكمة ؟!!!!
وأين هذا من المكيدة الأمريكية اليهودية مؤتمر الحوار المبني على الديمقراطية الإلحادية لم ولا نسمع لكم صوتا؟!!!
أم أن ما عند الحجوري أشد مما عند هؤلاء؟!!!
*قوله :(فنبين ونحاول نترفق)
الله أكبر إن لم يكن هذا من التلاعب بعقول الناس والاستخفاف بهم والكذب الصراح فما هو إذن ؟!
هل من رفقك بالشيخ يحيى وإخوانه وطلابه قولك لي عام 1430هجرية عنهم حين أخبرتك بعزمي على زيارة دماج :إنهم أصحاب فتن وقلاقل وعندهم شبه ويلبسون وحذرتني منهم غاية التحذير؟!
هل من رفقك بهم قولك عنهم في رحلتك إلى حضرموت هذا العام 1434هجرية :فيهم شبه من الروافض والخوارج والصوفية؟!
هل من رفقك بهم تبديعك وتضليلك لهم لمجرد أنهم خالفوك في العدني بلا حجة ولا برهان وإنما الظلم والطغيان؟!
هل من رفقك بهم شماتتك بما جرى عليهم من بغي الروافض شماتة تقر بها أعين الروافض؟!
هل من رفقك بهم دعاؤك أن يكفي الله المسلمين شرهم وشر الروافض فقرنتهم بالروافض؟!
فاتق الله واعلم أن هذا لا ينفق على من له أدنى بصيرة وفهم .
*قوله :(لولا الضرورة في أبي الحسن ما فرطنا فيه لكن هو الذي فر هو الذي ذهب)
أولا :نعم ما تركته إلا للضرورة وإلا فمنهجكم واحد إن لم يكن في الكل ففي الجل كما بين ذلك أخونا الفاضل ابو عمار ياسر الشريف حفظه الله في ملزمته الممتعة :(إحياء الوصابي لقواعد وتأصيلات المصري والعرعور والمغراوي) وكما في كتاب الإبانة الذي أبنتم فيه عن منهجكم وبين ما فيه من تأصيلات فاسدة وافقتم فيها أبا الحسن وغيره من أهل البدع الشيخ يحيى ومن معه من طلاب ومشايخ الدار جزاهم الله خيرا .
إنما اضطررت لا لابتداعه عندك وإنما لفراره منكم وتكلمه فيكم على قاعدتكم المشؤومة لانترك الشخص حتى يتركنا ،فلم تتركوه لما ظهر منه من التأصيلات المخالفة لمنهج السلف ولكن كما سبق لأنه فر وذهب ،ومعنى هذا مع النظر إلى سيرتك وطريقتكم في الفتن ومع المفتونين من سابق أن الشخص عندكم يبقى على التعديل مهما خالف وأفسد وابتدع ما دام يظهر احترامكم ولا يتكلم فيكم ،وأن الشخص المجروح يزول عنه الجرح بمجرد احترامكم وترك الكلام فيكم ولو بقيت أسباب جرحه على حالها فالعدل من احترمكم ولو وقع فيما يوجب جرحه والمجروح من خالفكم ولم يقلدكم وصوب الخطأ وبأدب ولو بحجة مهما كان سلفيا عالما عاملا .
ثانيا :تريدون إيهام الناس أنكم من أسقط أبا الحسن المصري وبين فتنته والواقع أنكم على رأس من ضاد الشيخ يحيى من أجله ووقع بسبب موقفكم في فتنته الكثيرون .
وها أنتم تقبلون أصحابه وتقررون أصوله التي بدع بسببها وتنزلون مساجد المتعصبين له .
وأصبحتم تسيرون على ضوء منهجه الأفيح مع الكثيرين كما تدل عليه كلمتك هذه ، وكذلك معبر وما عليه شيخها من احتضان الحزبيين من أتباع أبي الحسن وغيرهم شاهدة عليكم أنكم تغيرتم عما كان عليه الإمام الوادعي رحمه الله وأنكم متميعون في منهجكم .
*قوله :( متى ما قال - أي الحجوري – يا مشايخ دعوتي من دعوتكم ......فنقول أهلا وسهلا....)
انظر كيف يحمل الشيخ يحيى جميع الأخطاء  وجميع ما جرى في الفتنة وكأن العدني الذي خطأوه أول اجتماع لهم في دماج حين استدعاهم الشيخ يحيى لمناصحة العدني حينها ولم يكن ثم أي تحزيب كأنه لم يفعل شيء وليس عليه أي مأخذ وكأنهم ليس عليهم أي مأخذ في تخبطهم في هذه الفتنة وما في كتاب الإبانة فهل هذا من الإنصاف والصدق والنصح مع النفس ومع الناس وهل هذا من الأمانة فاعتبروا يا أولي الأبصار .
ثم أين الإخطاء العقدية والمنهجية والفقهية التي وقع فيها الشيخ يحيى ولم يرجع عنها وليس له فيها سلف ،نحن لا ندعي له العصمة ولكن عرفناه وقافا عند الدليل رجاعا إلى الحق فاتركوا الافتراء والتهويل فما تدعونه عليه إما أنه قد تراجع عنه أو له فيه حجة وسلف أو مفترى عليه لفظا أو معنى بحيث تحمل العبارة ما لا تحتمل فإن كان عندكم شيء فأبرزوه إن كنت صادقين .
*قوله :(وأهل الإيمان والصلاح والاستقامة والتمسك لهم الحب الكامل ومن جمع بين الحسنات والسيئات تجمع له أنت بين الحب وبين البغض)
هذا الرجل إما أنه لا يعي ما يقول أو أنه لا يضبط مسائل العقيدة كما ينبغي والثاني أقرب والله أعلم للآتي :
1- أنه تتلمذ على يد بعض الصوفية وهو يفتخر بذلك كما حصل حين درس طلابه كتابه (القول المفيد)تقريبا عام 1428أو1429 هجرية والله أعلم .
2- أنه يقرر توحيد الحاكمية كقسم رابع مستقل للتوحيد  موافقا في ذلك الخوارج وأهل البدع مخالفا أئمة السنة في هذا العصر .
3- عدم ضبطه لتعريف الكهانة كما سبق أول هذه الأسطر .
وهذه الجملة تؤكد ذلك فهل يوجد من الصالحين من لا سيئة عنده البتة إذا كان الأنبياء على الراجح عليهم الصلاة والسلام يقعون فيما لا يخدش مقام النبوة من الصغائر من غير إصرار فهل يمكن أن يسلم أحد بعدهم .
فأنا أنصحه أن لا يشغل نفسه بما هو أحوج إلى غيره وهو دراسة العقيدة والتوحيد دراسة سلفية أصيلة متواضعا للحق وللعلم نسأل الله السلامة والعافية .
فهذه الكلمة كما تبين في هذا المختصر مليئة بالمكر والكذب والتلبيس فأي ثناء على دماج وهو يقرر أن ما قاله في الشيخ يحيى صواب اضطر لإعلانه خوف إثم الكتمان وهو ينتظر من الحجوري  أن يتوب من عدم تقليدهم والتبيعة لهم بغير حجة فهو إصرار صريح على ما سبق في كلماته السيئة وعلى رؤوس الجميع في معبر فأنا ناصح لمن يريد الخير ويحرص على تحري الحق أن يتفطن لمكر هذا الرجل وكذبه وتحايله والحق أحق أن يتبع والحق أحب إلينا .
اللهم ألهمنا رشدنا وأعذنا من مضلات الفتن ومن أهل الأهواء وثبتنا على الحق واختم لنا بالصالحات والحمد لله رب العالمين .
هذا آخر ما تيسر كتابته في كشف شيء من مكر الوصابي في كلمته نفعني الله به وجميع المسلمين  والصلاة والسلام على محمد وآله وصحبه .
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